



吉林农村报

星期五

2020年10月23日

04 责任编辑/邹天韵

国贫县脱贫记——镇赉

从此过上“牛”日子

吉林日报记者 栗哲 赵广欣 杨悦 邹鹏亮



在镇赉县和合牧业发展有限公司的牛棚里，总经理张会臣给我们算起了和牛的“扶贫账”。

——将从国外引进的优质肉牛母牛放在贫困户家中寄养，产下的牛犊由企业按照1万元回收。扣除成本，一头牛犊净剩3000至5000元，可带动100多户贫困户增收。

——小牛吃的是青贮饲料，就是玉米和秸秆一起收割打碎形成的饲料。以每吨350元的价格收购，1公顷比种籽粒玉米多卖2000多元钱，带动贫困户300余户。

——成牛改喂稻草，以每吨460元收购，带动周边贫困户500余户。这样既带动了农民增收，又解决了秸秆焚烧的污染问题。

在我们身边的牛栏里，伴随着舒缓的音乐，牛儿们或悠闲地走动，或安静地伫立，好不惬意。

“这和牛‘牛’得很，是当今世界公认的最优质良种肉牛。一块A5级的牛排要卖到几百元一斤。想要肉质好，卖出好价钱，就得精心伺候着。”张会臣笑着说。

真是牛气冲天。不过，比这还牛还要“牛”的，是镇赉县的贫困户们，如今的日子也“牛”起来了。

截至2018年底，镇赉县82个贫困村全部达到退出标准，3年完成贫困人口退出18827户、35972人。2019年7月，镇赉县代表我省接受国家贫困县退出抽查，高质量通过第三方评估。随后，通过脱贫攻坚摘帽后的“接力跑”，跑出了乡村振兴的“加速度”。2019年底，全县贫困发生率进一步下降至0.02%。

提起脱贫致富的“法宝”，镇赉县副县长刘波表示，“脱贫攻坚打响以来，全县在高效推动各项惠民政策落地的同时，始终把发展产业作为脱贫的治本之策，全力构建了‘1+4+X’产业扶贫体系，3.5万名建档立卡贫困人口全部实现产业叠加覆盖。”

新业态 造出致富“金饭碗”

虫鸣，花香，菜茂，院落伴着夕阳，一幅美妙的画卷呈现出来……

落日的余晖洒在镇赉镇哈拉本召村必学忠的脸上。看着自家的大棚，老必泛起了笑容，“没想到俺家的小庭院，还成了聚宝盆。”

必学忠家里的院子本是闲置的。扶贫干部们协调资金7000元，帮他在庭院里建起一栋720平方米

的大棚，并请技术员指导种植，种起了草莓、西红柿，因为没用化肥、农药，口感特好，前来采摘的人越来越多，供不应求。

各种果蔬在必学忠精心侍弄下，采摘期达到了100多天，收入可观，必学忠说：“庭院种植风险小、见效快，由于是绿色种植，销路也特别好。”

就这样，必学忠成功脱贫，还通过自身经历带动当地7户困难群众也走上了科学种植的致富之路。基础设施逐步完善，村容村貌焕然一新，百姓生活“安居”“乐业”，诚如老必日益富足的生活一样，镇赉变了，从“白”变“绿”，由“穷”到“富”。

眼下，镇赉县正倾力打造肉牛产业“寄母还犊”致富新业态：把母牛寄养在农户家里，生出小牛犊，由肉牛养殖龙头企业收购。

“寄母还犊”一方面让农户嵌入现代产业链供应链，另一方面从长远来看，则促进了扶贫产业深度扎根，让贫困群众的“金饭碗”端得更稳更长久。

前不久，镇赉县每个打算从事“寄母还犊”新营生的建档立卡贫困人口，都得到了当地乡镇畜牧站的特殊关照，提供免费上门服务，指导他们盖出一个像样的牛棚。

黑鱼泡镇岔台村村民王磊过去靠打零工收入不稳定，他对记者说：“政府牵头让俺们养和牛，好好经营它多下点牛犊，这收入可就稳定了。”

王磊虽说身体强壮，但家人患病多年，看病就用掉了全部收入，他家也成了建档立卡贫困户。虽说依靠打零工和村里保洁员公益岗，他摘了穷帽子，可是日子还是

不宽裕。“王磊们”的烦恼，也是政府心头的牵挂。今年，镇赉县政府整合涉农资金投资3000万元，首批购买1400头母牛，寄养在农户家中。

镇赉是传统的畜牧业大县，可利用草原面积达63万亩。从2016年开始，当地相继投入2.5亿元，建设了4个大型现代化肉牛养殖基地，筑巢引凤，引来了和合、吉天然等4家肉牛养殖龙头企业。

目前，全县肉牛发展到4.5万头，带动全县1.3万名建档立卡贫困人口脱贫致富。未来3年，“寄母还犊”将扩大到3万头的规模，成为当地产业发展的重要引擎。

庭院经济 “方寸地”变“聚宝盆”

今年春天，58岁的建平乡大岗村村民李晶一天没闲着。她没放过庭院里的每一处，把庭院种植面积扩大到1700平方米，全种上了小冰麦。

其实，农家的庭院以前也要种些蔬菜、玉米，同样满院春色。“只不过都是普通货，卖不上价。”大岗村党支部书记程超介绍说。

2017年起，县里8000名包保干部深入82个贫困村，精准摸排之后，很快发现了家家庭院面积大这个优势资源。发展庭院经济，特别契合当地建档立卡贫困人口多数年老体弱干不动重活的实际。

然而，到底种什么能脱贫致富，是个难题。

“我们村里光照比较充足，水源没有污染，长春一家公司将回收完的小冰麦运输到法国，用来制作原面粉面包。”程超说。

立足土壤、光照、种植技术等资源优势，吸引合作方，以订单促脱贫，庭院里精耕细作打磨精品农产品，大岗村的脱贫模式很快在全县推广。

推广的是模式，内容可不能千村一面。为了避免同质化竞争，镇赉县针对市场需求，分别发展了绿色无公害糯玉米、瓜菜、辣椒、油菜、谷子等多种类、特色化庭院经

济，做到村村有特色、户户有产业。伴随着油莉娅食品有限公司、湖南湘研农业公司等大客户的订单越来越多，当地包保干部和群众一起，搞起了清理院落大行动，把庭院种植面积扩大到6万亩。

人勤春早，春华秋实。金秋时节，走进建平乡康平村吉粮家庭农场内，收割机正忙着收割庭院栽植的黑小麦，社员们看着收获籽粒饱满的黑小麦，打心眼里称赞订单合同的“旱涝保收”。

“家庭农场带动我们种植黑小麦，3亩地能收入3000多元，收完还能接着种荞麦，再加上国家补助，一地三收。”村民辛广和满面笑容地说。

3年来，社员通过种植庭院经济作物致富增收，有了典型示范带动，订单农业让农民心里越有底气了。“年初，虽然受到疫情带来的影响，但农场正常与200户社员签订订单合同，清明前将60公顷黑小麦全部种植，今年户均可增收3000至5000元左右。”农场负责人王秀峰说。

吉粮家庭农场利用小庭院做成大效益的成功经验，只是镇赉县模范带头的缩影。如今，庭院经济在镇赉县遍地开花，产业发展成效显著。

2019年，镇赉县庭院经济户均2000元以上。农民思想观念得到改变，不再拘泥于传统种植，不断涌现出果蔬村、瓜菜村、花卉村等，为农村经济实现“美在农家，富在庭院”提供新的活力。

以稻治碱 “白”土变良田

仲夏时节，在建平乡三合村村头一侧，一大片水田铺展开来，稻苗整齐排列。

这是三合村历史上的第一片水田。村民刘国锋汗流浃背，正在水田中锄草。阳光经水面折射，把他的脸照得亮亮的。

刘国锋家的田地以前是东一块西一块，没有连接成片。这次为了种水田，他通过土地流转，把零散的地置换成一整片。

“头一次种水田，不怕亏本吗？”记者问。

“干就完了，不干咋能知道行不行！”刘国锋在田里大声说，洪亮的声音里透着满满的信心和希望！

风沙追落日，昔日盐碱地，种啥啥不长。土地问题也是制约镇赉乃至白城人民致富奔小康的一个“顽疾”。然而现在的镇赉县，一片片绿油油的水稻田格外引人注目。

“1983年，我还上学时，这地就因为干旱开始变质，碱性越来越大，种啥都长不成，大家都灰心了，放弃耕地的人越来越多，导致盐碱地逐渐增多。”55岁的王建国是嘎什根乡农业技术推广站站长，长期在这片土地里摸爬滚打，回想往事，他无奈地叹了口气。

老天“给”的地不好种，不服输的镇赉人便开始琢磨如何改变“天意”，“以稻治碱”早在上世纪八十年代就已经提出来了，李学谦等4位省农科院水稻研究所的专家长期驻扎嘎什根乡开展科技试验示范工作并建立水稻试验示范基地，当时他们只有一台村民赠送的自行车在地里穿梭，下雨天骑不了，连雨靴都没有，就穿着黄胶鞋在雨里考察地况。他们经过反复实际论证，觉得洗盐结合种植水稻是改良盐碱地行之有效的方法。

“这里的地由于碱性太大了，头几年的收成都不好，但土地需要慢慢养。”王建国对于以稻治碱感触颇深，“这么多年，村民们也是从不认可到逐渐接受，随着前几年水稻种植的推广，大家也开始一点点开发。”

2016年，随着“引嫩入白”工程推进，镇赉县水资源匮乏的现象得以解决，田地的排水系统也得以改善，“现在我们的地‘能吃能泄’，旱涝保收，收成也越来越好了。”说起现在的情况，王建国很知足，如今盐碱地变成了水稻田，经过土地整理和田间配套，产量开始稳步提升，立新村2016年之前的产量最多时候是1公顷7吨左右，而如今提高到了8吨半左右。

村里的李洪云也是“以稻治碱”的受益者，她高兴地对记者说：“现在咱这地，1垧多收1吨多粮食，你说这日子能不好么！”

一城清水入画来，碧水清流润民心。镇赉县的盐碱地越来越少了，水稻田收成越来越好，农民的日子过得也越来越舒心了，这是“以稻治碱”的收效，也是“引嫩入白”的奇效，更是镇赉一代人的坚守。

先富民，后强县。如今的镇赉县，82个贫困村，村村建光伏扶贫电站，实现贫困村2.2万贫困人口稳定增收；针对59个非贫困村，建设4个大型养殖扶贫基地，带动非贫困村1.2万贫困人口稳定增收；同步组织乡村实施庭院经济、万栋日光大棚、中低产田改造等产业项目，为贫困群众增产增收提供基础保障。实现脱贫的镇赉人民，正在为全面步入小康社会积极努力，一幅乡村振兴、共奔小康的绚丽画卷正在鹤乡大地铺展开来……

房屋所有权继承公告
房屋所有权人：岳建平，坐落：朝阳镇石顶子村石顶子社，建筑面积：49平方米，用途：住宅，房权证辉城字第0021306号，土地证号：辉国用(2000)字第050210019号。由岳弘涛继承该房屋。其他子女自愿放弃。由于2020年5月15日岳公权(岳建平之子)在本报发布继承公告，岳公权于2020年8月23日死亡，现声明作废。于此相关的利害关系人对此公告有异议的，应在公告之日起十五个工作日内向辉南县不动产登记中心提出异议申请，逾期不申请异议的，不动产部门将为其办理继承登记。特此公告

辉南县不动产登记中心
联系电话:0435-8215876

房屋所有权继承公告
房屋所有权人：李桂喜，坐落：辉南镇林兴雅苑C12号楼4单元611室，建筑面积：57.91平方米，用途：住宅，商品房买卖合同编号 GF-2000171(2020102101)号。张玉霞继承该房屋，其他子女自愿放弃。于此相关的利害关系人对此公告有异议的，应在公告之日起十五个工作日内向辉南县不动产登记中心提出异议申请，逾期不申请异议的，不动产部门将为其办理继承登记。特此公告

辉南县不动产登记中心
联系电话:0435-8215876

减资公告
吉林省星德金实业有限公司(统一社会信用代码：91220800MA0Y44F494)2020年10月22日经股东决定，将公司原有注册资本人民币壹仟零壹拾捌万元整减至人民币伍佰壹拾捌万元整，请债权人于见报之日起45日内向公司提出清偿债务或提供相应担保请求。特此公告

联系人：刘淑娟 张禹
联系电话：13943453588

吉林省星德金实业有限公司
2020年10月22日

遗失声明
李彦勇身份证号：220323197902207531 丢失，声明作废，丢失后的违法用途一切责任与本人无关。

李英铭身份证号：220323199812166616 丢失，声明作废，丢失后的违法用途一切责任与本人无关。

李艳春身份证号：220323197201280023 丢失，声明作废，丢失后的违法用途一切责任与本人无关。

常雨婷身份证号：220323200302130029 丢失，声明作废，丢失后的违法用途一切责任与本人无关。

鞠显立遗失残疾证，证号：22032319670628451943，声明作废。

徐洪致遗失残疾证，证号：22028219840529471754B1，声明作废。

段庆宏遗失残疾证，证号：22028219730417053444，声明作废。

公告
根据产权人刘彬，赵春芳的申请，坐落于集安市砬子沟砬子村104010，结构为砖木结构，面积为40.2平方米，原(产权证、预售登记证号、他项权证、预售证)08-128.08-128的房屋所有权证遗失(或者损毁)，现声明作废。自本公告公布之日一个月后无异议，将予以补发。

集安市房屋产权管理中心
2020年10月13日

公告
根据产权人孙福臣，宗殿菊的申请，坐落于集安市钓鱼村钓鱼104008，结构为砖木结构，面积为71平方米，原(产权证、预售登记证号、他项权证、预售证)000904.000904的房屋所有权证遗失(或者损毁)，现声明作废。自本公告公布之日一个月后无异议，将予以补发。

集安市房屋产权管理中心
2020年10月15日

